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Ata nº 36/2016 da 29ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 05 de setembro de 2016, no Plenário Júlio Floriano Petersen. Sob 
a Presidência vereador Giovani Colorio, da bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes vereadores: compondo a bancada 
do Partido Progressista, Ilton Gomes, Rafael Ronsoni e Rosi Ecker Schmitt; compondo a bancada do Partido Republicano Brasileiro, Manu 
Caliari; compondo a da bancada do Partido da Social Democracia Brasileira, Celso Fioreze; compondo a bancada do Partido do Movimento 
Democrático Brasileiro, João Teixeira e Everton Michaelsen. O senhor Presidente, saudando a presença dos senhores vereadores e da 
comunidade, e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 29ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Gramado. O 
senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Riograndense. O senhor Presidente solicita para que faça a leitura 
da bíblia em Lucas, Capítulo 09, Versículos 05 a 07. O senhor Presidente coloca em discussão a Ata nº 35/2016 da 28ª Sessão Ordinária. Não tendo 
vereadores a se manifestar, o Senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 35/2016 da 28ª Sessão Ordinária que foi aprovada por unanimidade. 
Passamos para o Grande Expediente. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição do primeiro orador inscrito. O vereador Ilton Gomes 
solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “comunidade presente nesta noite, imprensa, 
liderança comunitárias, partidárias, representantes do Executivo Agnaldo, nosso Presidente do Plano Diretor Silveirinha, assessores. Eu utilizo este 
espaço esta noite para falar da participação dos pequenos empresários da nossa comunidade, mais precisamente os microempresários que 
participaram da Feira Feito em Gramado, e participaram da Expointer até o ontem. Participaram da Expointer 10 micros empresários no ramo de 
artesanato, cerâmica, junco e também uma artesã que faz máscara, e chamou a que visitam os estandes e eu estava lá durante algumas horas, e vi 
a curiosidade das pessoas eu saber aonde era fabricada as máscaras que são em couros, e nós sabemos que já teve uma participação importante, 
esta senhora da microempresa teve uma participação no Big Brother. Aonde houve uma festa de máscaras e as máscaras usadas foram 
confeccionadas por esta artesã. Então é um stand que chamava muito atenção daquelas pessoas que por ali passavam e outra coisa que me chamou 
a atenção pelo pouco período que eu estive lá, é a reação das pessoas quando viam que o expositor era de Gramado. Eles começavam a ver os 
produtos normal, ai quando viam que era de Gramado falavam...só podia ser de Gramado. A reação imediata de admiração pelo que é feito em 
nossa cidade, então isso só nos gratifica e muito em ter trabalho nesse período desta administração na efetivação da Feira Feito em Gramado, 
oportunizando os pequenos empresários da nossa cidade. As vezes pessoas que começaram suas atividades no porão de suas casas, em uma 
garagem e que aos poucos foi se formalizando, foram se constituindo, primeiro na Feira Feito em Gramado e agora participação a nível internacional 
da Feira Expointer, porque a feira é internacional. E o principal sempre levando o nome de Gramado, isso nos deixa muito feliz e nos fortalece para 
que a gente continue a investir nos pequenos empresários. Que é o que a administração tem feito através do Prefeito Nestor, investir nos pequenos 
empresários oportunizando a eles que possam mostrar seus produtos, é na Feira Feito em Gramado, é na Feira permanente aqui no centro da 
cidade, enfim as feiras de artesanatos, isso tudo nos dá a satisfação de estar participando da vida pública. Porque a administração precisa ser voltada 
para a comunidade, mas principalmente para aqueles pequenos que precisam de incentivos para começar as suas atividades. Da mesma forma 
também um dos assuntos mais comentados nos últimos dias foi a posse do nosso Presidente da República, Michel Temer, depois de muitos meses 
de discussão, primeiro na Câmara de Deputados, agora por último no Senado, nós tivemos então a efetivação do impeachment e transformando o 
vice-Presidente em Presidente da República. Infelizmente o pós impeachment nos deixa preocupados, porque aqueles que se sentem derrotados 
pelos processos inconstitucional não estão assimilando bem a decisão do impeachment, então havendo quebra-quebra em todo o País, as pessoas 
revoltadas, quebrando tudo, acabando com o patrimônio público. Demonstrando assim uma imaturidade muito grande em aceitar as decisões 
democraticamente, usando sempre a palavra golpe. Nós sabemos tudo que foi feito até o encerramento do impeachment estava previsto na 
Constituição, não estava previsto na Constituição aquele fatiamento, aquela votação que dava a Presidente os direitos políticos, que está na 
Constituição. Que havendo o impeachment aquele que perde o mandato deve ficar 8 anos sem ocupar públicos e também políticos. Infelizmente a 
casualidade tem muitas pessoas arrependidas ou não, e não sei se vão conseguir reverte. Infelizmente eu acredito que naquele momento rasgaram 
a Constituição, dando créditos e possibilidades para outros políticos que já foram cassados recuperem os seus direitos políticos, isso é muito ruim 
para a democracia e muito ruim para os movimentos em nosso País. E vindo para a nossa cidade, e eu sempre que tenho oportunidade sempre 
tenho enaltecido a Câmara de vereadores, o trabalho principalmente desta legislatura. Esta semana nós como membros da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação trabalhos muito né vereadora Manu, vereador João Teixeira, para que conseguíssemos trazer a discussão e votação 
projetos de interesse para a nossa comunidade. Foram várias reuniões com muitos técnicos do Executivo, reuniões com o Ministérios Público, 
buscando sempre o auxílio da nossa Procuradora a Dra. Paula, que faz um trabalho incansável procurando dar condições para que os membros da 
Comissão da CCJ, tenham o entendimento de preparar o projeto para que ele venha para Plenário para ser discutido e votado. Nós temos esta 
preocupação, e é uma grande responsabilidade que tem esta Comissão, Comissão que analisa a parte técnica e jurídica dos processos. As vezes o 
mérito se sobressai do jurídico, mas sempre para benefício de um todo. E é isso que nós vamos ver agora este projeto que vai ser discutido agora 
esta noite, da possibilidade de mudança dentro do processo de ocupação de zoneamento dentro da nossa cidade. Aonde essa lacuna, esta 
negociação foi feita pelos representantes do Executivo, e está aqui a Juliana que é a nossa Secretária do Planejamento, Silverinha teve uma 
participação importante, diálogo. E é isso que dá o resultado positivo aqui na Câmara, nós sabemos que o Governo tem a maioria aqui dentro da 
Câmara, mas para nós que temos a responsabilidade de dar satisfação para a comunidade, nos interessa sim trazer os projetos prontos a serem 
discutidos juridicamente corretos, e tecnicamente corretos. Essa é a nossa responsabilidade, até dia 31 de dezembro independentemente dos 
resultados, nós vereadores aqui temos esta responsabilidade de discutir os projetos e tirar toda as dúvidas possíveis. E nós temos tido a colaboração 
do Executivo através de seus representantes, para que nós possamos justificar a nossa estada aqui temporária como vereador. E eu fico muito grato 
em poder estar participando desta legislatura, que tem alguns meses ainda de mandato, mas tenho certeza que vamos fechar esta legislatura com 
resultado muito positivo. Aonde praticamente 90% dos projetos foram aprovados por unanimidade, e se foram aprovados por unanimidade é porque 
são projetos bons vindo do Executivo, e aceitos aqui pelos representantes da comunidade. Seria isso senhor Presidente, senhores vereadores”. O 
senhor Presidente coloca o espaço à disposição do segundo orador inscrito. O vereador João Teixeira solicita a palavra e, saudando o senhor 
Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “saudar o Agnaldo representando o Executivo, Gerson Sorgetz representando a 
imprensa, Silveira Presidente do Conselho do Plano Diretor, ao seu Rolf representando o movimento ambientalista, ao Fernando, lideranças 
partidárias, aos assessores, funcionários da Casa. Eu estava pensando e achei que não seria necessário, o Presidente trazer a campanha da rua 
para dentro da Câmara, mas infelizmente esta noite vou trazer dois assuntos, que eu acho pertinente falar sobre isso. Primeiro refere-se ao encontro 
que teve com membros do Conselho da Cultura, dos candidatos da oposição. Primeiro que chegaram na reunião, e eu resolvi falar sobre isso porque 
saiu uma matéria em um blog que membros do Conselho Municipal de Política Cultural teriam entrado no blog dizendo que teriam sido uma 
participação junto a este Conselho de uma forma desastrosa, a participação destes candidatos. Bom na reunião quando os candidatos estavam lá 
entre conselheiros e é importante os líderes de Governo também estavam presentes, e o Agnaldo aqui representa o Executivo, e agora eu vejo a  
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Juliana também, estavam discutindo entre si na frente dos candidatos a Prefeito e vice, uma discussão entre eles até acalorada sobre questão de 
verba, quem tem verba quem não tem, a quem pertence o recurso. Ficou também uma discussão com a Secretaria de Turismo e tendo que um dos 
membros teve que chamar a atenção do pessoal pela presença das pessoas que estavam ali. Dizer também do papel, e ai depois eu vejo em na 
rede social uma convocação da Secretária de vários membros do Conselho que fazem parte da Administração, convocando para uma reunião que 
está acontecendo neste exato momento no CTG Manotaço, convocando a participação dos Conselheiros. Eu não sei, mas me parece que olhando 
aqui o ambiente até seja dentro da Secretaria da Cultura, a gente está verificando isso também, mas eu quero dizer para este pessoal do Conselho 
e estes que fazem parte da Secretaria de Cultura que são membros e fazem parte da administração, que tem que ter um certo cuidado e um certo 
selo pela função que eles exercem. Exercem cargos públicos de Secretária e outros cargos que tem, então eu faço aqui um apelo ao pessoal da 
administração que tenham um certo cuidado quanto a isso, porque lá no Art. 37 da Constituição Federal fala na questão da moralidade principalmente, 
na legalidade e da impessoalidade. Então essas pessoas têm que ter ações e seus atos condizentes com a função que realizam, tem pessoas ali 
que estão como Secretária hoje, ela precisa agir como Secretária, no seu trabalho, no seu ambiente de trabalho você não pode exercer função de 
filiado ou de simpatizante, ela tem que agir com impessoalidade e imparcialidade. Porque não discutir então a questão da emenda de R$ 600 mil 
reais que foi aprovada aqui na Câmara, uma emenda que houve negociação com os vereadores, que até hoje esta verba não chego ao Fundo da 
Cultura, por exemplo. Eu peço que tenham mais seriedade nas funções que exercem. Lembrando que um Conselho Municipal, ele pode ser a maior 
representação da sociedade cível que existe, construtivo ou deliberativo. Pois a função é controlar a execução das políticas públicas setorias, aqui 
no caso da Cultura, independente da esfera Federal, Estadual ou Municipal. Então eu peço que dê um pouco mais de seriedade nos fatos que estão 
realizando pelos cargos públicos que eles detêm. Outro assunto que quero trazer aqui da indústria de boatos, da indústria de notícias inverídicas que 
est[á sendo criada por algumas pessoas querendo jogar candidatos da oposição contra alguns setores. Por exemplo vou citar aqui 3 exemplos claros 
para que possam verificar quanto a isso. Primeiro que determinado candidato caso eleito, vai mandar derrubar os fornos, aquilo ali um projeto bonito 
que traz o colono para dentro da cidade para poder explorar o seu trabalho, aumentar a renda e atender muito bem o turista como acontece hoje, e 
não somente turistas, mas nós gramadenses. A outra que se este determinado candidato ganhar vai zerar com o auxílio do transporte universitário, 
e a que chegou hoje para nós que aquela Feira de Artesanato que tem junto com a Praça das Etnias também não terá mais a possibilidade de usar 
aquele espaço. Penso eu que não é desta forma que se faz política, que não é desta forma que se pensa em ganhar a simpatia do eleitor. O eleitor 
precisa se ganhar encima de propostas, e não encima na criação de indústria de boatos, indústria de mentiras, inverídicas, desproporcionais, 
descabíeis, podem colocar o adjetivo que quiserem, acho que não é assim que se faz política. Deixo aqui o meu registro a minha indignação, não 
como vereador, mas como simplesmente eleitor, fato de gerar expectativa negativa no setor. Infeliz de quem está fazendo isso, mas atitude estão 
sendo tomada, está sendo olhada qual a origem da onde está se partido isso, e as medidas judiciais estão sendo tomadas e espero que também 
cessem por aqui. Muito obrigado e boa noite”. Dando prosseguimento passamos a Ordem do Dia: O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido 
de Informação nº 026/2016 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da situação dos recreacionistas, monitores e estagiários da 
rede municipal de educação”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Em votação Pedido de Informação nº 026/2016 da vereadora 
Manu Caliari: “Solicita informações acerca da situação dos recreacionistas, monitores e estagiários da rede municipal de educação”. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação nº 027/2016 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações 
acerca da existência de local para estacionamento de ônibus e similares durante a próxima edição do Natal Luz”. A palavra está à disposição dos 
senhores vereadores. Em votação Pedido de Informação nº 027/2016 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da existência de 
local para estacionamento de ônibus e similares durante a próxima edição do Natal Luz”. Aprovado por unanimidade. Senhor Presidente coloca em 
discussão Projeto de Lei nº 019/2016 do Poder Executivo: “Autoriza o Poder Executivo a aprovar projeto arquitetônico residencial plurifamiliar em 
ZR1, COM EMENDAS MODIFICATIVAS Nº 001/2016 E Nº 002/2016”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores”. Vereadora Manu 
Caliari pede a palavra: “boa noite a todos, Presidente Giovani Colorio, colegas vereadores, membros do Poder Executivo que nos acompanham, 
líderes partidários, líderes de Associações, membros da imprensa, e comunidade que nos prestigia esta noite. Este é um projeto que vale a pena 
trazer para esclarecimento da comunidade e que revela mais uma vez a preocupação desta Casa e do Poder Executivo, ao enviar um projeto desta 
natureza para esta Casa, e fazer o melhor possível, embora tenha que se mudar algo em uma Lei, ou até mesmo contrariar o parecer jurídico para 
trazer a Tribuna e discutir isso através das questões de mérito do que realmente é importante para a comunidade. É importante dizer que não está 
havendo nesse projeto uma alteração de zoneamento, isso é muito importante, não há alteração de zoneamento neste local. Existe sim uma 
permissão de construção de plurifamiliar em uma área que não se poderia construir uma unidade plurifamiliar. Porque nós estamos aprovando este 
projeto e não fizemos de forma aleatória. Primeiro consultamos os técnicos, depois a parte jurídica, e para ter certeza da importância e da validade 
deste projeto tivemos uma reunião do Ministério Público, com o Promotor Max. Então nós nos respaldamos de todas as maneiras afim de votar um 
projeto que fosse bom para a cidade de Gramado e principalmente na questão ambiental, na questão do meio ambiente. Então não há uma alteração 
de zona que fique bem claro, neste local fazer optar que se suprima mais 150 árvores, vai haver uma redução muito grandes cortes nessa área, 
aprovando um projeto desta maneira. Então o ganho ambiental é enorme embora nós tenhamos ai posições jurídicas contrárias e alguns 
questionamentos a este respeito. Eu já coloco a minha posição favorável, porque muitas vezes nesta Tribuna em já subi para dizer que se a lei nos 
prejudica nós estamos aqui e está Tribuna é local de discussão para alteração de lei, e para colocar em mérito o bem da comunidade e o bem de 
Gramado, acima de qualquer coisa. Então é assim que acontece quando aprovamos um projeto desses é visar o bem da comunidade e do meio 
ambiente, e é com este respaldo que vamos votar este projeto e eu já coloco minha posição favorável. Em votação Emenda Modificativa 001/2016 
do Projeto de Lei nº 019/2016 do Poder Executivo: “Modifica-se a redação ao artigo 1º, acrescentando o 3º parágrafo, em relação ao Projeto de Lei 
nº 019/2016”. Vereador Ilton Gomes pede a palavra: “só ratificando a nossa posição da Comissão que certamente vai ser a posição dos demais 
vereadores, colocar que nós tínhamos, como disse a vereadora Manu, um parecer contrário do IGAN que sugeria que fosse mudado o Plano Diretor, 
mudássemos o zoneamento. Então por mérito nós trouxemos a apreciação dos vereadores, porque entendemos que com essa posição e a posição 
do Executivo e com o aval inclusive do Ministério Público que nós analisando pelo mérito vamos estar protegendo aquela área citada próximo a 
Lebes, na questão da retirada de menos de 150 árvores, então só para posicionar e pedir o apoio de todos os vereadores para que a gente possa a 
aprovar este projeto que vai com certeza beneficiar muito a preservação do meio ambiente da nossa cidade. Aprovado por unanimidade. Em votação 
Emenda Modificativa 002/2016 do Projeto de Lei nº 019/2016 do Poder Executivo: “Modifica-se a redação ao artigo 2º, do Projeto de Lei nº 
019/2016”. Aprovado por unanimidade. Em votação Projeto de Lei nº 019/2016 do Poder Executivo: “Autoriza o Poder Executivo a aprovar projeto 
arquitetônico residencial plurifamiliar em ZR1, COM EMENDAS MODIFICATIVAS Nº 001/2016 E Nº 002/2016” (PEDIDO DE VISTAS NA 
DISCUSSÃO). Líder vereador João Teixeira: “reitero os cumprimentos, e aqui saudar os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
o vereador Gomes, a vereadora Manu, especialmente Presidente do Conselho do Plano Diretor, a Secretária de Planejamento Juliana, pelas reuniões  

FL. Nº: 200 



 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 3 de 5 

Ata de Sessão 

 

Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN 

 - XIV Legislatura -  

 
Ata nº 36/2016 da 29ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 05 de setembro de 2016. 

que nós tivemos quanto a este projeto, reuniões aqui na Câmara, foi também lá no Executivo para conversar. Como o vereador Gomes falou é a 
forma desta Câmara trabalhar, ou seja, conversando, dialogando e procurando encontrar a melhor alternativa sempre para o maior número de 
pessoas e para a cidade. Nessa questão mais uma vez nós a Casa estamos indo contra um parecer jurídico, temos um parecer de inviabilidade, pelo 
entendimento do órgão que presta assessoria jurídica para a Câmara de vereadores. Mas o ganho ambiental neste caso é muito grande, existe 
aprovação dos Conselhos que dão parâmetro para nós aqui Câmara de vereadores, nenhum dos vereadores aqui é engenheiro ou arquiteto, temos 
já quase advogados formados em direito já são. Então nós temos que buscar sempre embasamento em quem acompanha o trabalho dia a dia. Existe 
a aprovação do CONDEMA e do Conselho do Plano Diretor, na reunião que tivemos com o Ministério Público em uma das emendas que não foi 
citada é que está sendo averbada uma área de 3800 m², como APP, ou seja como área de preservação permanente. Isso vai ficar averbado na 
matrícula e foi solicitado que esta averbação e esta emenda é justamente para isso, que ela seja feita de uma fora irreversível. Sob pena que amanhã 
não tiver esta pequena palavra ali, ela possa ser mudada novamente de zoneamento. Então também terá essa área de terras de 3800m² como área 
de preservação permanente de forma irreversível marcada na matrícula do imóvel. Então é importante também falar sobre isso, e como a vereadora 
Manu falou a lei hoje permitiria pudesse fazer vários imóveis de forma plurifamiliar. Poderia ser extraída mais de 170 arvores, e da forma que foi feita 
se preserva a retirada em torno de 30 arvores e construindo um prédio plurifamiliar, ou seja de forma vertical. Não tem como nós não apoiarmos esta 
decisão e a bancada do PMDB estará votando favorável. Obrigado”. Aprovado por unanimidade. Senhor Presidente coloca em discussão Projeto 
de Lei nº 010/2016 do Poder Legislativo: “Dispõe sobre a fixação dos subsídios do Prefeito, do Vice-Prefeito e dos Secretários Municipais de Gramado 
para o período de 01 de janeiro de 2017 a 31 de dezembro de 2020, COM EMENDAS MODIFICATIVAS Nº 001/2016”. (PEDIDO DE VISTAS NA 
DISCUSSÃO). A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Em votação Emenda Modificativa 001/2016 do Projeto de Lei nº 010/2016 
do Poder Legislativo: “Modifica-se o inciso III do Projeto de Lei nº 010/2016 do Poder Legislativo. Vereador Giovani Colorio: “antes de votarmos 
gostaria apenas de explicar que essa emenda é a equiparação do vencimento do Vice-Prefeito com o vencimento dos Secretários Municipais para o 
próximo período, foi um acordo feito com todos os vereadores, todos os partidos políticos desta Casa, inclusive foi deixado para que fosse votado 
esse projeto após a licença do colega vereador Evandro, que estaria votando possivelmente algo em benefício próprio. Então houve este acordo de 
todas as bancadas e todos os vereadores, em uma ampla reunião feita para a equiparação do salário do vice-prefeito e de secretário municipal. 
Então essa é a emenda modificativa 001/2016”. Vereadora Manu Caliari: “importante dizer para a comunidade que nós solicitamos o impacto deste 
valor no orçamento e o pedido de vistas tinha si dado em virtude de não haver o impacto, então o impacto chegou, então vai para Plenário essa 
equiparação salarial. Aprovado por unanimidade. Vereador Giovani Colorio: “cabe salientar que essa é a única alteração dos vencimentos para a 
próxima legislatura, vereadores, Prefeito e secretários não terão alteração nos seus vencimentos, segue exatamente como estão hoje, lembra a 
nobre vereadora Manu Caliari”. Em votação Projeto de Lei nº 010/2016 do Poder Legislativo: “Dispõe sobre a fixação dos subsídios do Prefeito, do 
Vice-Prefeito e dos Secretários Municipais de Gramado para o período de 01 de janeiro de 2017 a 31 de dezembro de 2020, COM EMENDAS 
MODIFICATIVAS Nº 001/2016”. (PEDIDO DE VISTAS NA DISCUSSÃO). Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão 
Pedido de Informação nº 053/2016 do vereador João Teixeira: “Solicita a criação do Plano de Contingência para evitar desabastecimento de água”. 
A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereador João Teixeira pede a palavra: reitero os cumprimentos, no dia 26, 27 e 28 de 
agosto naquele final de semana todos sabem que faltou água em vários pontos da cidade. E a gente foi verificar qual o motivo disso, e a informação 
que chegou para a nós foi a falta de energia elétrica na Região lá do Poço da faca. Que é a Região aonde se tem a origem, aonde a água que 
abastece Canela e Gramado provém desta localidade. E com a falta de energia não se tem a condução da água e para evitar também que ela vinha 
e voltava, e para evitar a queima dos motores dos recalques, a Corsan acabou desligando alguns equipamentos e acabou gerando também a falta 
da água em vários pontos da cidade. Conversando com o pessoal da Corsan e da RGE que não existe um plano B caso volte a acontecer isso. 
Então imagina a cidade com 15 dias lotada e venha acontecer algo quanto a isso, qual a alternativa que vamos dar. Por exemplo aqui tem o 
reservatório do Hotel Serrano que tem 3 milhões de litros de água, mas a informação que foi passado, e não achei que fosse tão alto assim, que o 
nosso consumo médio/dia de água é 13 milhões de litros. Eu não tinha a noção de qual a quantidade então veja bem, o maior reservatório de água 
que se tem que é junto ao Hotel Serrano daria nem para meio dia aqui para resolver o problema aqui de Gramado. Então essa indicação vem para 
que seja tomada alguma providência, exista de concreto, ou gerador, que a Corsan providencie, que encaminhe a diretoria, que faça uma parceria 
com a RGE mas que tenha que ter uma forma de solucionar isso para evitar que fique vários dias com a falta de energia e a falta de água. Então 
espero que esse órgão estatal tome as providências logo, para colocar no Plano de Contingências, para que quando aconteça algo semelhante seja 
resolvido e sanado o quanto antes”. Pedido de Informação nº 053/2016 do vereador João Teixeira: “Solicita a criação do Plano de Contingência 
para evitar desabastecimento de água”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Indicação nº 051/2016 
da vereadora Rosi Ecker Schmitt: “Solicita a empresa Brasileira de Correios e Telégrafos ampliação dos serviços de entrega de correspondência na 
Rua Serafim Benetti, no bairro Floresta, neste município”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Em votação Pedido de Indicação 
nº 051/2016 da vereadora Rosi Ecker Schmitt: “Solicita a empresa Brasileira de Correios e Telégrafos ampliação dos serviços de entrega de 
correspondência na Rua Serafim Benetti, no bairro Floresta, neste município”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão 
Pedido de Indicação nº 052/2016 da vereadora Manu Caliari: “Indica a Gramadotur para que seja realizada decoração de Natal em toda a extensão 
das ruas São Pedro e Garibaldi”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Em votação Pedido de Indicação nº 052/2016 da vereadora 
Manu Caliari: “Indica a Gramadotur para que seja realizada decoração de Natal em toda a extensão das ruas São Pedro e Garibaldi”. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em votação Autógrafo ao Projeto de Lei nº 009/2016 do Poder Legislativo: “Dispõe sobre a fixação do 
subsídio mensal dos vereadores da Câmara Municipal de Gramado para o período de 1º de janeiro de 2017 a 31 de dezembro de 2020, COM 
EMENDA MODIFICATIVA Nº 001/2016”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em votação Autógrafo ao Projeto de Lei nº 
016/2016 do Poder Executivo: “O Executivo municipal fica autorizado a receber doação de materiais e mão de obra para revitalização da Praça das 
Crianças”. Aprovado por unanimidade. O senhor Presidente coloca em votação o abono da ausência do vereador Marcos Lovato, que está debilitado 
por motivos de saúde, enviou o atestado. Aprovado por unanimidade. Explicações Pessoais: A vereadora Manu Caliari solicita a palavra e, 
saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “reitero os cumprimentos e uso o meu espaço para falar dos pedidos 
de providência que faço ao Poder Executivo. Um deles é muito importante, a gente que está cada vez mais me contato com a comunidade, a gente 
vê que as pessoas têm um carinho muito grande pela cidade, gostam muito dos eventos, mas eles querem participar mais, elas querem se sentir 
mais inserida no contexto dos eventos da cidade. Então isso me motiva a pedir que seja disponibilizado maior número de ingresso para os espetáculos 
do Natal Luz para a comunidade gramadense. A gente sabe desses últimos eventos, últimos 2 anos a troca de ingresso por alimentos, é uma ação 
muito bonito, o evento é só para os gramadenses praticamente, se trocam ingresso por alimento. Mas a gente sabe que as pessoas trabalham muito 
estão envolvidas com o contexto de Natal, as pessoas ficam até mais tarde trabalhando, então muitas nunca foram, nunca assistiram um espetáculo  
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lindos e maravilhosos que temos no Natal Luz. Tenho conversado com muita gente e me preocupada, porque as pessoas estão muito longe das 
atividades culturais que a gente tem na cidade, e acho que o Poder Público precisa oferecer isso. Primeiro para a nossa comunidade né, e depois 
para o turista que sustenta uma comunidade pujante como a nossa. Mas acho que este é um pedido de toda uma comunidade, que todos os dias 
disponibilize uma quantidade de ingresso para que as pessoas tenham acesso, se programem com a família para ir assistir. Eu fui em muitos eventos 
do Natal Luz este ano que tinham muitos lugares vagos, tinha realmente espaço e a gente poderia estar disponibilizando, como os eventos não são 
mais na rua e as pessoas podiam assistir, não pagavam mas colocavam a cadeirinha e ficavam ali em volta e conseguiam assistir ao espetáculo. 
Mas agora ficou muito mais restrito e muito mais difícil para a comunidade assistir aos espetáculos, acho que a nossa obrigação com o nosso povo 
que trabalha tanto de domingo a domingo de disponibilizar mais opções de cultura e lazer para esta comunidade tão especial que é a comunidade 
de Gramado. E eu tenho certeza que isso não vai ser problema para o nosso Poder Público, tenho certeza que este será um pedido que não é da 
vereadora Manu, mas de toda a comunidade gramadense. E também eu peço uma atenção especial para os acessos do interior, acho que na 
semana passada o vereador Celso falou da Linha São Roque, e já deram justificativa, foi o Everton Michaelsen que falou, foi na Linha Marcondes. E 
agora eu fui na Linha Campestre do Tigre e realmente está precisando de ajustes, e a gente entende esta questão do tempo, reitero Celso, Campestre 
do Tigre porque é uma estrada realmente estreita em alguns locais e com essa chuva precisa dar uma atenção maior. Então eu peço que cuide das 
nossas estradas do interior, porque o pessoal já está em um local um pouco retirado do município, não tem a questão da disponibilização de linhas 
de ônibus, tem toda uma questão de infraestrutura de difícil acesso aquela linha, e tem uma comunidade grande ali do nosso interior. E não poderia 
deixar de falar do Festival de Cinema que realmente foi um evento bem especial, falei com o pessoal da hotelaria, casal de turistas né Celso Fioreze, 
falei com um casal de turista e o pessoal esse ano elogiou o evento e a gente viu uma movimentação na cidade melhor que a do ano passado. O 
pessoal sempre reclama da ocupação do período do Festival de Cinema, o que a gente sabe que é um evento muito mais de divulgação do que de 
falto de movimento na cidade, mas este ano a gente teve bom movimento, embora seja uma época de baixa. Mas o evento foi muito bonito e a gente 
teve bons elogios a respeito do Festival de Cinema, que na minha opinião tem muito a crescer, embora seja muito antigo é um dos eventos mais 
antigos. Mas eu acho que tem muito a crescer e temos que olhar de fato para este evento porque tem um escopo cultural muito interessante e a 
gente não pode deixar morrer o Festival de Cinema. Nós todos como gramadenses temos que lutar por este evento porque é um dos principais 
eventos que divulgou a nossa cidade para o Brasil e para o Mundo, estão temos que estar lutando para manter este evento vivo e cada vez melhor. 
E eu vou lutar por isso. Muito obrigada e boa noite a todos”. O vereador João Teixeira solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores 
vereadores e demais presentes disse: “reitero os cumprimentos, quero falar dois assuntos brevemente. Um aqui dividi com o colega Ilton Gomes 
talvez até outros vereadores tenham sido procurados, mas nessas caminhadas que a gente faz mais precisa e na busca do voto, a gente tem visto 
vários pedidos de providências e com certeza eles advêm um pouco das caminhadas, do pedido do voto, olha preciso disso, olha preciso daquilo. 
Tenho visto aqui alguns vereadores fazerem vários pedidos ultimamente e com certeza é porque estão tendo um contato maior com o eleitor, e é 
assim mesmo, assim que funciona. E andando pela região do Vale do Pinheiros, Campestre do Tigre, e ai quero dividir com o vereador Gomes, sei 
que ele também está vendo isso, se tiver mais outros vereadores tudo bem. Na verdade, fui procurado por várias famílias em relação a questão da 
água, então conversando, reuniões, abaixo assinado, todo aqueles procedimentos que precisam ser feitos, e sei que o Gomes já está fazendo isso, 
já conversou também com o Gilmar Nardini, e também andei conversando. Ele me disse que é em torno de 4km até a divisa com Nova Petrópolis, 
então só para deixar registrado que é um pedido daquela comunidade e que tem que fazer uma parceria junto com aqueles moradores, Corsan e 
moradores, assim como já foi feito em outras localidades, como Serra Grande, Linha Araripe. Esperamos que essa comunidade seja atendida com 
este anseio, e aproveitando este período que muitas coisas se resolvem, nesse período do ano eleitoral é bom porque muitas coisas acabam se 
resolvendo neste período. Então quem sabe, oxalá, esta comunidade seja atendida e após receber a sua agua tratada, mais uma vez falando dentro 
da parceria que eu acho que é assim que precisa se resolver as coisas, não fica assim tão oneroso para um órgão. E a outra preocupação que quero 
trazer aqui, o vereador Gomes como Secretário de Indústria e Comércio, deve ter passado e ouvido quanto a isso é a crise no setor moveleiro de 
Gramado. Nós da Comissão de Desenvolvimento juntamente com o vereador Celso e a vereadora Rosi, alguns meses atrás nós convidamos o 
Presidente do Sindicato dos Moveleiros – SINDMOVEL, Paulo Marque, para ver de que forma poderíamos fazer algo nós aqui do Poder Público, 
como vereadores para ajudar esta este setor que está passando por esta crise, e não é de agora, vem vindo de muitos anos. Mas na expectativa 
que no ano seguinte vai ser melhor e não acontece, e é um segmento que está sendo muito atingido e tem vários fatores que levam a isso. Por 
exemplo em 2015 tinha 2560 empregados, agora 2250, então uma perda de 400 pessoas, quem sabe 400 famílias que estão com dificuldades, 
porque o mercado está restrito. Existia 110 fábricas e hoje tem 75, então é uma situação que preocupa para quem tem seu negócio, para quem tem 
seu comércio, sua indústria, sua empresa, são pessoas que vão estar batendo na sua porta e querendo uma vaga de emprego para sustentar a sua 
família. Então deixar aqui registrado que ficamos de mãos amarradas, nós como membros da Comissão o que fazer para ajudar, é uma crise que 
está estabelecida, todo o Brasil também, com a questão financeira. Tem empresa que consegue se manter porque consegue reinvestir porque tem 
capital para isso, mas aquele pequeno e médio acabam sucumbido em frente a situação. Mas alguma forma deveríamos pensar neste setor que por 
muito tempo também, e ainda continua sendo, mas com contribuições ICMS. Vereadora Manu Caliari pede a palavra: “importante João ressaltar 
que os salários destes moradores têm um valor importante e isso gera um problema sério em nossa economia, na questão do desemprego porque 
é uma mão de obra bem especializada, e acho muito pertinente e parabenizo o senhor pela sua explanação a respeito do setor. Porque eu realmente 
fico com o coração apertado quando vejo, porque o móvel de Gramado é o símbolo da nossa cidade e é muito bom que se traga esta discussão para 
cá, porque tenho certeza que junto a gente pode de alguma forma ajudar este setor tão importante e tanto colabora com a cidade de Gramado desde 
o início do nosso comércio e do no setor turístico. Muito obrigada”. Até porque o móvel de Gramado por muito tempo ajudou a levar o nome de 
Gramado para outras Regiões do País também, e foi criado o selo de qualidade, até tinha a tempo atrás que várias empresas exportavam para outro 
Países. Então daqui a pouco nós vereadores Celso e Rosi, fazermos outra reunião e tentar ver de que forma a Câmara o conjunto pode tentar 
auxiliar, na época o setor reclamou um pouco de um empenho maior uma participação mais efetiva da administração junto ao setor moveleiro. Então 
tem a questão da Feira Feito em Gramado, tem a Feira na Rua Coberta, mas principalmente reclamaram na parte de divulgação que o município 
pudesse colocar dentro do calendário de eventos a Feira e pudesse divulgar ainda mais, e ficasse mais fortalecido estas Feiras. Então fica aqui o 
pedido para a gente tentar fazer alguma coisa para auxiliar esse setor que por muito tempo segurou o retorno de impostos da nossa cidade e a 
divulgação da nossa cidade pelo belo produto que o setor moveleiro de Gramado fornece. Então fica aqui meu pedido para que junto de alguma 
forma podemos pensar para ajudar este setor. Muito obrigado”. O vereador Giovani Colorio solicita a palavra e, saudando senhores vereadores e 
demais presentes disse: “quero reiterar os cumprimentos e encerrar as falas desta noite e saudando a Construtora Toniollo Busnello. Essa construtora 
através de um acordo fez uma doação para o Hospital Arcanjo São Miguel de R$ 600 mil reais, é a empreiteira que vai fazer o novo empreendimento 
aonde é hoje o no Centro Esportivo Gramadense. Então até o final do ano ela estará entregando para o Hospital Arcanjo São Miguel R$ 600 mil  

FL. Nº: 202 



 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 5 de 5 

Ata de Sessão 

 

Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN 

 - XIV Legislatura -  

 
Ata nº 36/2016 da 29ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 05 de setembro de 2016. 

reais, então é digno de aplausos e cumprimentos por essa ação. E se não bastasse isso está essa Construtora investindo R$ 50 mil reais na 
revitalização de uma Brizoleta lá na Linha 15, no interior do nosso município. Então isso é muito bom quando temos estas parcerias público/ privada. 
Votamos agora o autógrafo ao Projeto de Lei da Praça dos Brinquedos que também é uma parceria público/privada, aliás está muito sugerida pelos 
vereadores aqui desta Casa a revitalização daquela Praça. Então a gente tem que mesmo cumprimentar atitude e ações como essas. De outra parte 
o vereador João subiu aqui na Tribuna para falar sobre a Cultura e tudo mais, para esclarecer a foto não foi tirada e nem o vídeo dentro da Secretaria 
da Cultura, e sim na casa do nosso candidato Pedro Bertolucci, sei disso porque foi eu que filmei. Então já deixar bem claro, não seríamos tão 
amadores assim em fazer uma filmagem dentro de um órgão público, porque logicamente a lei eleitoral e todos nós estudamos muito, nos preconiza. 
Inclusive agora lá no evento e muito lotado, e candidatos da oposição presente lá com Pedro lá no nosso evento dos apoiadores culturais da nossa 
candidatura, então isso nos deixa bastante feliz que até candidatos da oposição estão lá apoiando a nossa atividade cultural estar junto com o Pedro. 
Para terminar gostaria de falar um pouco da questão da política nacional, quarta-feira 07 de setembro dia do nosso Brasil. E muitas vezes nós 
pensamos que Brasil é esse, será que tem futuro, como vai ser e fica a incógnita permanentemente. Eu lembro que a 10 anos atrás quando passava 
o Desfile de 7 de Setembro, meu Deus são 5 mil crianças aonde eu vou trabalhar. Gramado vai absorver tudo isso, e se nos for quarta-feira no desfile 
vamos ver as pessoas fazendo a mesma pergunta. O que será destas crianças, destes 5 mil alunos. Será que Gramado vai continuar absorvendo 
eles? É realmente preocupante, nos causa uma aflição muito grande pensar no futuro. Feliz de nós que vivemos em uma cidade que conseguiu 
através deste tempo agregar e incorporar a mão de obra, melhorando a qualidade de vida e inegavelmente, qualificando a vida das pessoas de 
Gramado. Mas ao mesmo tempo nós vemos que o Brasil está saindo de uma crise profunda na economia, aonde os números começam a dar melhora 
e na semana passada foi de vez findado o Governo do PT, um Governo de esquerda neste País. Alguns dizem que é golpe no meu entendimento é 
um ato legítimo, afinal de contas a Constituição prevê isso, e a gente vê as incoerências na política, a gente vê aquilo que nos deixa realmente 
chateados. Vejam o exemplo do Rio Grande do Sul, os 3 senadores gaúcho, a senadora Ana Amélia, o senador Paim, e o senador Lasier, o senador 
Paim logicamente votou contra o impeachment, a senadora Ana Amélia logicamente votou a favor do impeachment, e o ponto de interrogação estava 
sob o senador Lasier que pertence ao PDT, que é o partido que apoia o Governo do PR, que apoia a Dilma e o Lula. E que tem inclusive orientação 
para apoiar, e que expulsou o deputado Giovane Cherini porque votou a favor do impeachment, e agora o que vai acontecer com o nosso senador 
Lasier Martins. Está ai mais um daqueles pontos de interrogação que ficam na política e que estão martelando na cabeça do povo. Não tenho nada 
a ver com isso, mas parta deixar registrado. E nós vemos em Porto Alegre na capital do Estado, que está parecendo um campo de guerra, que só 
nesse final de semana morreu 1 por hora de morte violenta. Então semana passada teve uma manifestação dos partidos de esquerda que destruindo 
carros, estabelecimentos comerciais, danificando espaços públicos e privados, liderados por partidos políticos. Partidos esses que a gente também 
tem que falar, querem assumir o poder aqui em Gramado, então estas questões políticas que nos deixam assim. Porque o Brasil não é um pouco 
parecido conosco, com as cidades menores, Gramado é um exemplo disso, nós aqui convivemos em harmonia, com todos os partidos políticos, um 
candidato a Prefeito almoçando na mesma mesa do outro candidato a Prefeito, isso é um exemplo. Mas ao mesmo tempo fica estes pontos de 
interrogação, será que continuará sendo este exemplo? Isso a gente tem que realmente deixar muito bem esclarecido. E quanto ao colega vereador 
João falou dos boatos de campanha, quem vive em Gramado sabe que boato de campanha é quase igual ao calor em mês de janeiro, é evidente 
que isso sempre vai ter tanto de um lado como de outro. Não vamos ser ingênuos que não vão acontecer, a gente escuta tanta coisa que nem leva 
mais a sério porque já venceu o prazo de validade, de tantas vezes que foi falado. Então a campanha está se encaminhando para as últimas 
semanas, e sem dúvida nenhuma nós teremos ainda mais boatos, ainda mais mentiras, ainda mais invenções, e tantas outras coisas. Mas com o 
tempo nós teremos ainda mais exemplos de civilidade, ainda mais exemplo de amor por esta terra, ainda mais exemplos de ter uma cidade melhor. 
Tanto de candidato de situação como candidato de oposição que querem realmente que Gramado seja melhor, cada um de uma maneira diferente, 
mas acho que ninguém está na política para prejudicar a comunidade, muito antes pelo contrário, todos querem melhorar a vida do nosso cidadão 
gramadense. Então muito obrigado e boa noite a todos”. Não tendo mais vereadores a se manifestar, e nada mais tendo a contar, o senhor Presidente 
convocou os senhores vereadores para a próxima Sessão Ordinária no dia 12 de setembro de 2016. Agradeceu a presença dos senhores vereadores 
e da comunidade, e deu por encerrado os trabalhos desta presente sessão. Sala de Sessões em 05 de setembro de 2016. Taline Zanatta da Costa, 
Secretária Executiva. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-.. -.-..-..  
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